

**惠州市公共资源交易中心仲恺分中心**

**2023年度部门整体支出**

**绩效评价报告**

惠州仲恺高新区管理委员会财政国资金融局

2024年

## 报告摘要

惠州仲恺高新技术产业开发区管理委员会财政国资金金融局（以下简称“区财政国资金金融局”）委托绩效评价工作小组对惠州市公共资源交易中心仲恺分中心（以下简称“区公共资源交易中心”）2023年度部门整体支出开展绩效评价。通过资料收集报送、书面评审、现场评价等流程，评定区公共资源交易中心2023年度部门整体支出绩效评价得分为75.32分，参照《关于印发〈广东省省级部门整体支出绩效评价管理办法〉的通知》（粤财绩〔2017〕13号），绩效评价等级为“中”。

### 一、主要绩效：

2023年，区公共资源交易中心立足于公共服务职能定位，坚持法治化、标准化、常态化、多样化、科学化的“五化”并举，全面提升公共资源服务质量，优化公共资源交易领域营商环境，推动公共资源交易高质量发展，较好地完成了年度工作目标。

#### 1.持续拓展平台功能，促进服务提质增效。

2023年，区公共资源交易中心充分践行“店小二”精神，为打造一流公共资源交易环境，深入推进“放管服”改革，持续优化提升交易平台功能，着力解决企业和群众办事难点、痛点、堵点，增强企业和群众获得感和满意度。主要有：

一是在原有电子化交易的基础上，升级优化系统。其中建设工程交易增设线上签订中标合同功能；产权竞价交易可以实现在线委托、在线受理、在线发放成交通知书、在线上传合同等功能；土地矿业交易可以实现在线委托、在线提交资格审查材料、在线确认竞得资格、在线退保等功能。交易平台功能的不断拓展及完善，进一步提高招标投标工作效率，得到交易各方的欢迎和好评。

二是持续推进降本增效，不断提升服务质效。如为了降低企业在建设工程交易保证金中资金筹集难度，降低企业投标成本，大力推广以电子保函保险替代现金保证金，逐步提高电子保函保险缴纳比例，降低企业投标成本。又比如土地矿业交易竞买保证金开通在线退保功能，未竞得人的投标保证金可以实现线上“自动退付”，在避免未竞得人因为提交退款资料多次往返的同时，缩短资金占用时间，提高工作效率。

三是稳步拓展远程评标，守护公共资源交易的公平公正。区公共资源交易中心通过加强数据对接和资源共享，将远程异地评标从跨县区逐步拓展到跨市、跨省。远程异地评标项目实施成功的宗数不断增加，异地评标范围的持续扩大，使得评标专家可以打破了传统空间限制，实现了专家跨区域合作，破解了本地评标专家“小圈子”“熟面孔”以及数量不足、专业类型不均衡等问题，有效的提升了评标效率和质量，

为招投标活动提供了公平、公正、规范、高效的交易环境。

## **2.交易业务稳定发展，服务效能不断提升。**

一是对比 2022 年，区公共资源交易中心 2023 年的交易项目、成交金额及增收节支金额都有较大幅度的提高，各项指标排名在惠州市范围内位列全市各县区第一。

二是 2023 年，区公共资源交易中心不断提升服务效能。通过缩短开标时间，压缩建设工程交易项目整个招标流程工作时限，实行“全天候”不间断的开标服务，专人专班跟踪服务，投标资料“容缺受理”绿色通道等方式，不断深挖服务潜能，做到服务“零距离”“零缺位”，筑牢优化营商环境基石。

三是多措并举，综合效益不断提高。区公共资源交易中心在 2023 年通过以下措施：“评定分离”改革，进一步规范定标工作流程和定标评委抽取管理制度；前置见证服务，积极和项目业主对接前期资料，提出意见建议；优化交易中心硬件场地设施，提升环境质量等各项服务；不断创新服务提高综合效能。

## **二、存在问题：**

### **1.绩效管理意识不足，绩效自评报告质量待加强。**

一是绩效目标填报工作有待加强。区公共资源交易中心未及时将 2023 年《部门单位整体支出绩效目标申报表》上传至数字财政系统中，致使绩效评价小组无法获取区公共资

源交易中心的绩效目标情况。

二是重点工作任务事项有待明确。从单位提供的《惠州市公共资源交易中心仲恺分中心 2023 年重点工作任务分工》来看，区公共资源交易中心 2023 年的重点工作共分为 5 大工作事项，涉及的具体工作任务有 20 项，但这 20 项具体任务均为部门的日常职能工作，例如：加强事前见证、提升事中见证、深化事后见证、建立见证台账、加强理论学习、大力加强高素质干部队伍建设等。如果将日常职能工作都当成重点工作来进行的话，会使单位的年度重点工作不够突出，不能按照重要程度分等级来处理，容易造成上级下达的重要工作任务被耽误，也无法全面了解重点工作的实施效果并较客观地进行绩效评价管理，从而进行相应的改进和优化。

三是自评报告完成质量有待提高。从单位提供的《部门整体支出绩效自评报告》来看，关于部门整体支出绩效管理存在的问题点及改进意见总结不到位，存在的问题点与扣分点没有一一对应，且改进意见无针对性。

## **2.政府采购预算编制不准确，固定资产明细未细化。**

政府采购预算编制不够准确，根据区公共资源交易中心提交的资料，2023 年政府采购计划金额为 26.00 万元，实际政府采购金额为 40.14 万元，超预算采购金额 14.14 万元，超预算采购比例达 54.38%。固定资产预算明细未细化，编制固定资产预算时只笼统地上报为其他办公设备 3 万元、其他

家具 2 万元，无细化的固定资产名称、数量等具体内容。

### **3.制度建设不够健全，资产管理工作待规范。**

区公共资源交易中心没有按照《中共广东省委 广东省人民政府关于全面实施预算绩效管理的若干意见》（粤发〔2019〕5号）的要求建立单位预算绩效管理制度。全面预算绩效管理是现代预算关键的核心，制度是上层建筑，未按要求建立预算管理制度会影响工作的顺利开展。同时，区公共资源交易中心对固定资产的管理缺少国有资产绩效管理制度，不符合《行政事业性国有资产管理条例》（国令第738号）“第二十八条 各部门及其所属单位应当按照国家规定建立国有资产绩效管理制度，建立健全绩效指标和标准，有序开展国有资产绩效管理工作”规定。

### **三、改进建议：**

#### **1.牢固树立绩效先行理念，加强自评报告质量管理。**

一是建议区公共资源交易中心加强对《中共中央 国务院关于全面实施预算绩效管理的意见》（中发〔2018〕34号）、《广东省人民政府关于全面实施预算绩效管理的若干意见》（粤发〔2019〕5号）等文件的学习，切实履行绩效管理的主体责任，强化预算绩效硬约束，按照“先有绩效目标后编预算”的原则，把绩效目标设置作为申请预算的前置条件，所有使用财政资金的政策和项目全部实行绩效目标管理。从数量、质量、时效、成本四个维度填报产出指标，从经济效

益、社会效益、生态效益、可持续影响等维度填报效益指标，从服务对象满意度和社会满意度等方面填报满意度指标。以规范、完整的绩效目标申报表为前提进入下一步预算编审流程。

二是重视绩效目标的导向作用，科学合理地设置绩效目标。在设置绩效目标时，应遵循内容明确、目标精准、重点突出、指标科学、易于衡量、约束有力的原则，对部门年度重点工作任务予以明确，并根据工作要求及完成时间节点，制定切合部门实际的绩效指标及考核指标值。

三是扎实开展绩效自评工作，推动绩效管理提质增效。把部门所有预算项目支出和部门整体支出全部纳入绩效自评，实现自评“全覆盖”。同时，按照“谁支出、谁负责”、“谁使用、谁评价”的原则，压实绩效评价责任主体，严格按照客观、真实、准确的要求开展绩效自评。根据绩效自评结果，认真总结绩效管理中存在的问题提出改进意见，强化绩效结果应用，实现“以评促管”，切实提高资金使用效益。

## **2. 加强政府采购预算管理，重视固定资产预算工作。**

加强对《惠州市公共资源交易中心仲恺分中心政府购买管理内部控制办法》等文件的学习，切实做好预算管理工作。中心全体人员应参与到年度预算编制工作中，并严格按照制度要求对预算编制及预算执行予以规范，使年度预算做得更具体、更准确。同时，区公共资源交易中心应按照区财政国

资金融局每年下发的关于预算编制工作的通知要求，加强对增量资产配置计划的填制工作，对采购项目及采购品目的分类工作做得更具体细致，以避免出现对采购计划的笼统归类等情况。

### **3.完善健全管理制度建设，加强资产管理水平。**

建议区公共资源交易中心在已有的管理制度基础上，增加制定符合部门实际情况的预算绩效管理制度及国有资产绩效管理制度。建立健全的管理制度，对于完善单位的预算绩效管理工作及提高固定资产综合使用效益具有积极的作用。

